

ДОЛГ, ЧЕСТЬ, ОТЧЕТСТВО!



Первый номер вышел 22 мая 1943 года на Степном фронте

# СУВОРОВСКИЙ НАТИСК

ГАЗЕТА ОРДЕНА ЛЕНИНА, КРАСНОЗНАМЁННОГО ВОСТОЧНОГО ВОЕННОГО ОКРУГА

ПЯТНИЦА

24

ИЮНЯ  
2016 г.

№24 (19592)

### • Выборы-2016

УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

№ 291 от 17 июня 2016 г.

«О назначении выборов депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации нового созыва»

Вступает в силу 20 июня 2016 г.

Опубликован 17 июня 2016 г.

В соответствии с частью 2 статьи 5 Федерального закона от 22 февраля 2014 г. № 20-ФЗ «О выборах депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации» постановляю:

1. Назначить выборы депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации нового созыва на 18 сентября 2016 г.

2. Настоящий Указ вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент РФ  
В. Путин.  
Москва, Кремль.

### НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО!

22 июня 75 лет назад в 4 часа утра фашистская Германия напала на Советский Союз. Началась самая разрушительная, жестокая и кровопролитная из всех войн, когда-либо прошедших на нашей планете - Великая Отечественная война. Она длилась 1418 дней и ночей. СССР потерял около 27 миллионов человек.

В одночасье были разрушены надежды миллионов семей, поломаны судьбы целых поколений... Память о тех грозных годах - как и неутраченная скорбь - навсегда останутся в наших сердцах.

Но несмотря на все тяготы и невзгоды, выпавшие на долю наших отцов и дедов, страна выстояла. На защиту Отечества поднялся весь народ. И поэтому 22 июня мы можем назвать и днём гордости. За тех, кто отдал свои жизни, чтобы эта война закончилась в мае 1945-го.

В День памяти и скорби каждая российская семья отдаёт долг памяти и признательности всем, кто принял на себя первый удар врага, кто не дождал до светлого Дня Победы, но верил в него, принимая неравный бой с фашистами.

Последствия этого дня - 22 июня 1941 года - нельзя ни преуменьшить, ни смягчить. Мы склоняем головы перед всеми погибшими в жёсткой схватке с врагом, перед поколением советских людей, принёсших Победу и подаривших нам будущее. Мы этого никогда не забудем и не позволим забыть никому!

Сергей РОМАНОВ.

## 22 ИЮНЯ - ДЕНЬ ПАМЯТИ И СКОРБИ



#### ВОЕННАЯ ПРИСЯГА

Я, гражданин Союза Советских Социалистических Республик, вступаю в ряды Рабоче-Крестьянской Красной Армии, иражжаю присягу и торжественно обязуюсь быть честным, храбрым, дисциплинированным, беспрекословно выполнять все воинские уставы и приказы командира и начальника.

Я люблю добровольно трудиться в любое время, истово бороться и владеть оружием и до последнего дыхания быть преданным своему Народу, своей Советской Родине и Рабоче-Крестьянскому Правительству.

Я всегда стою на привале Рабоче-Крестьянского Правительства выступить на защиту моей Родины - Союза Советских Социалистических Республик и, как воин Рабоче-Крестьянской Красной Армии, и всегда, заступая на мужественный, упорный, с достоинством и честью, я нады своей кровью и своей жизнью для достижения полной победы на врага.

Если же по влечению и сердцу эту мою characteristic присягу, то пусть меня постигнет карающая кара святого закона, свободная совесть и справедливый возмездие.

**В ЭТОТ ДЕНЬ  
75 ЛЕТ НАЗАД  
НАЧАЛАСЬ ВЕЛИКАЯ  
ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА**

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Кортик  
для мичмана

2-я стр.

Резервисты  
стали в строй

2-я стр.

«Безопасная  
среда-2016»

4-я стр.

Юнармейское  
лето

6-я стр.

Погиб  
в первые дни  
войны

7-я стр.



• Выпуск-2016

## КОРТИК ДЛЯ МИЧМАНА

Целый отряд квалифицированных техников - 31 человек - в ближайшее время пополнит корабельные соединения и береговые части Военно-морского флота России. Большинство выпускников идёт служить на Тихоокеанский флот, остальные - на Балтику, на Север, на Чёрное море. Среди тех, кто уже успел отличиться усердием в службе, в течение трёх лет осваивая специальность и приобретая навыки работы с личным составом, мичманы Василий Краев и Геннадий Ямкеев, прапорщики Павел Степанов, Владимир Павленко и Георгий Кудрявцев (ему вместе с кор-

В Тихоокеанском высшем военно-морском училище имени С.О. Макарова состоялся седьмой выпуск мичманов и прапорщиков, завершивших обучение на факультете средней военно-специальной подготовки.

дрым звеном и личным составом. С благодарностью вспоминаю я мичманов, которые были всегда опорой во время службы на кораблях. Так что служите с честью и помните училище, давшее вам эту путёвку в нелёгкую флотскую жизнь!

Семь футов под килем пожелали выпускникам и председатель совета ветеранов ТОФ капитан 1 ранга в отставке Лев Абрамов, начальник ТОВВМУ капитан 1 ранга Александр Шевченко, родители. А представитель Русской православной

чав с «Процания славянки» и закончив «Дорогой на флот».

Конечно, я доволен приобретённой специальностью мичмана и своим распределением на Северный флот, - говорит мичман Анатолий Фетисов, приехавший во Владивосток из Иркутской области. - Во время учёбы женился на местной девушке Владиславе, у нас уже есть сын Руслан. Вместе и махнём осваивать новые места!

По мнению родителей мичмана Кудрявцева, приехавших из посёлка Терней поздравить сына с успехом, сегодня государство делает ставку на сильные Вооружённые силы, и их Георгий получил в стенах училища очень хорошую подготовку, окреп морально и физически.

ТОВВМУ - своего рода плацдарм для становления сильной личности, - говорит Оксана Кудрявцева. - Здесь в наших мальчиках укрепились такие качества, как преданность Родине, верность дружбе, готовность переносить любые тяготы. Мы с мужем надеемся, что Георгий откроет в нашей семье военную династию. Он с детства готовил себя к этой профессии, занимался спортом, был лицом района на разных соревнованиях. В прошлом году, пройдя практику на авиационном заводе «Прогресс» в Арсеньеве, получил специальность гражданскую, а после стажировки на авиабазе в Приморье - военную. Будет заниматься ремонтом и обслуживанием самолётов и авиационных двигателей. На протяжении трёх лет он был старшиной роты, так что будущая служба парня совсем не пугает.

Среди выпускников - пятеро продолжателей флотских дина-



стий. Один из них - мичман Максим Соломен, поступивший в училище из приморского села Тимофеевка. По словам его старшего брата - выпускника ТОВВМУ 2003 года, а ныне капитана 3 ранга Константина Урожай, у них вся семья военная. И отец был офицером-подводником, и мама служила в части, и он сам служил на гвардейской атомной подводной лодке «Самара» на Камчатке. Максим тоже не будет останавливаться на достигнутом, в дальнейшем станет офицером.

Мичман на корабле - фигура весьма значимая, - высказал своё мнение о пополнении для флота выпускник училища послевоенных лет капитан 1 ранга в отставке Лев Абрамов (он первокурсником участвовал в боях с японцами в августе 1945 года). - Погоня со звёздочками придаёт вес человеку, будь он техник или старшина команды, налаживают на него немалую ответственность.

У меня в бытность командиром башни крейсера «Каганович» (1948 - 1950 годы) не было, к сожалению, мичмана. Однако я мог в полной мере опереться на старшин башни и команды подачи снарядов, которые служили срочную до шести-семи лет. Это были ребята, отлично знающие всё оружейное хозяйство, поистине мастера военно-

го дела. Их уважали молодые матросы, обращались только на «вы». И я, чтобы разрешить тот или иной сложный вопрос, приглашал таких бывалых моряков в каюту, не считал для себя зазорным посоветоваться с ними. Помню, однажды накануне учения вышел из строя досылатель снарядов. Так эти старшины и выручили, разобрав устроение до винтика, а потом вновь собрав. На таких всегда можно было положиться».

А звание мичман носил у нас на крейсере главный боцман. Это была правая рука помощника командира корабля. Да и позже, во время службы на других кораблях и после неё, не раз встречался в экипажах с этой категорией военнослужащих - настоящими профессионалами, наставниками старшин и матросов. Когда звание убрали из флотской системы, это сильно повлияло на людей морально. Но в итоге здравый смысл восторжествовал, и мы, ветераны, рады сегодня видеть пополнение в мичманских погонах. Я уже сказал выпускникам: «Сегодня всё в ваших руках. От вас во многом зависит боеспособность подразделений, благополучие ваших семей».

Константин ЯСНОВ.  
Фото автора и Никодима БЕРЕСТОВА.



тиком вручен красный диплом).

В последние годы Тихоокеанский флот живёт особенно напряжённой боевой жизнью, - обратился к выпускникам начальник отдела боевой подготовки ТОФ капитан 1 ранга Олег Королёв. - По давней традиции институт мичманов и прапорщиков занимает достойное место в этой большой работе. Мичман - основной мостик между коман-

дировать отцу Александру благословил ребят на доблестную службу, привеза на церемонию мощи святого Фёдора Ушакова, которые хранятся на территории военного вуза.

Радостью светились глаза молодых мичманов и прапорщиков, когда завершился торжественный ритуал, и под музыку оркестра ТОВВМУ всё училище, дружно маршируя на месте, вдохновенно исполнило традиционное попури из нескольких песен, на-

• Внезапная проверка

## РЕЗЕРВИСТЫ СТАЛИ В СТРОЙ

Внезапная проверка боевой и мобилизационной готовности органов военного управления и баз хранения вооружения и военной техники военных округов была объявлена в соответствии с решением Верховного главнокомандующего Вооружёнными силами РФ. Как она проходила в Приморском крае, наблюдал корреспондент «СН».

альностям. На базу хранения вооружения и военной техники в Приморье автобусы из всех военкоматов края доставили призываемых из запаса воинов уже отслуживших кто 5 лет назад, а кто и 30. Теперь они заново вспомнили армейские премудрости. К примеру, рядовой Константин Бережной получил военно-учётную специальность «Сапёр» в 2008 году в Комсомольске-на-Амуре, где служил в железнодорожных войсках. Он очень удивился, когда спустя 8 лет в дверь его квартиры снова постучали сотрудники военкомата.

Отдадим ещё раз долг Родине, - говорит Константин. - Страх уже нет. В первый раз страшно: не знаешь куда, зачем. А сейчас - уже всё знакомо. Тем более рядом с домом - моё село всего в 10 километрах отсюда.

Нательное бельё, камуфляж, сапоги - на пункте приёма личного состава выдали полный комплект формы. Это ВСР-98, так называемая «Флора». Сейчас в армии России носят другой камуфляж, но на складах осталось много комплектов формы прошлых времён. Вот в неё то и экипировали резервистов.

Ветераны тем временем гадали - на какой технике при-



дётся выполнять задачи на этом сборе. Юрий Островский служил в инженерных войсках, поэтому почти вся стоящая на этой базе техника ему хорошо знакома:

Мы раньше всё это изучали, на всём обучены ездить. Вот я старший механик-водитель гусеничного самоходного полупарама. Он предназначен для перевозки техники, в том числе и танков, через водные преграды. Сейчас посади за рычаги -

всё вспомню и заведу любую подобную машину.

Для нескольких сотен резервистов был построен полевой лагерь. Из запаса в палатках по 40 человек, была оборудована полевая баня. Питались в специально возведённой солдатской столовой. Командовал отдельной инженерной бригадой, сформированной из резервистов, гвардии подполковник Андрей Дядичкин - начальник штаба одной из дей-

ствующих инженерных бригад Приморского объединения. Вот что он рассказывал о задачах этого сбора:

Поставка мобилизационных ресурсов прошла в плановом порядке. Резервисты прибыли в пункт дислокации воинской части, получили обмундирование, снаряжение и приступили к исполнению обязанностей согласно занимаемому воинскому должностям. С гражданами, призванными из запаса, были проведены занятия по требованиям безопасности, особенностям снятия с хранения образцов военной техники и вооружения. Под руководством командиров резервисты сняли с хранения закреплённую технику и вооружение и совершили марш в районы, где с ними были проведены занятия по тактической и огневой подготовке, а также по общественно-государственной подготовке в соответствии с планами боевого сложивания подразделений. По окончании приёма личного состава мы провели с военнослужащими, призванными из запаса, боевое слаживание. Затем резервисты провели стрельбы, вспомнили строевую подготовку, а главное - освоили инженерную технику.

Андрей АЛЕКСАНДРОВИЧ.  
Фото автора.

...Инженерные разведывательные машины - эта техника, которая обнаружит замаскированные мины и под землей, и даже под водой. Когда нужно, например, разминировать брод через реку для прохождения колонны. На одной из баз хранения вооружения и военной техники в Приморском крае эти боевые машины несколько лет находились на консервации. И вот, наконец, они снова в строю: вошли в состав новой инженерно-сапёрной бригады, сформированной из граждан, призванных на военную службу из запаса. Резервисты получили обмундирование, экипировались и заняли свои должности согласно штатному расписанию. Далее они сняли технику с хранения, провели её техническое обслуживание и вспомнили, как управлять этими тяжёлыми машинами.

Проверка боеготовности, объявленная министром обороны России, должна была показать, как быстро пройдёт мобилизация резерва в случае необходимости. Военные комиссары всех районов Приморского края были приведены в боевую готовность и приступили к оповещению и организации призыва из запаса специалистов для комплектования подразделений. Были отправлены и вручены сотни повесток, организована работа медицинских комиссий, сформированы команды согласно военно-учётным специ-



## ● Военное образование

- Владимир Васильевич, состоялось ли уже становление ВПКУ?

- Да, несмотря на то, что училищу всего два года, так вполне можно утверждать. Оно выполняет возложенные на него задачи министром обороны России, ребята получают в его стенах достойное образование, обеспечены всем необходимым для полноценной учёбы, получают стипендию. В прошлом году заметно увеличился конкурс при поступлении - до четырёх человек на место. И ныне, с новым набором детей, подобная тенденция существует. Думаю, на одно место будут претендовать не менее пяти желающих. То есть растёт популярность училища, о нём знают не только в Приморье. У нас уже учатся школьники из Магадана, Хабаровска, Астрахани, Ульяновска, Ставрополя. Несомненно, география поступающих с каждым новым годом будет только расширяться.

- Имеет ли кто-либо право на внеконкурсное поступление?

- В соответствии с приказом министра обороны РФ преимущество имеют дети военнослужащих, проходящих службу по контракту, сироты. Но и то при равенстве баллов. В иных случаях, если они имеют худшие показатели, в училище проходят дети из обычных семей. Главное - хорошие показатели в учёбе плюс тестирование по русскому языку, математике и английскому. Вперёд пробиваются лучшие. Учитывается также психическое состояние ребят. Училище интернатного типа, живут все вместе, потому немаловажно, как будет человек вести себя в коллективе. Ну и особо берём во внимание хорошее физическое развитие ребенка. Быстро каждого проверяется бегом на 60 метров, выносливость - в ходе кросса на километр, сила - подтягиванием на перекладине.

- В чём состоит миссия кадетского училища?

- В первую очередь, это подготовка допризывной молодежи к тому, чтобы она шла в вузы Минобороны РФ. Но мы даём возможность будущим выпускникам самим осуществить выбор дальнейшей профессии. К примеру, сейчас многие занимаются по программе дополнительного образования (одни осваивают азы журналистики, другие - инженерное направление и т.п.). Для кадет не закрыты двери любых вузов страны. И главное, чтобы все они стали настоящими гражданами, патриотами своей Родины. На это нацелен здесь весь воспитательный процесс.

Ребята участвуют во всех патриотических, культурно-массовых мероприятиях городского и краевого масштабов. К примеру, второй год подряд наши барабанщики и отдельная «коробка» шли в первых рядах парада Победы по центральной улице Владивостока. И большой наградой для каждого стала первая ведомственная медаль.

А недавно в Доме офицеров Уссурийского гарнизона соревновались вокалисты, ансамбли, театральные и танцевальные коллективы, юнармейские подразделения из Приморского и Хабаровского краёв, чтобы пройти отборочный тур 1-го Всероссийского патриотического конкурса «Сны и дочери Отечества». Сборная ВПКУ собрала самый большой «урожай» наград среди участ-

ников. Отличились Данил Лесовицкий и Николай Столбов, став лучшими в художественном и авторском чтении, и весь восьмой учебный курс, одержавший победу на смотре строя и песни.

Вывозим детей и за пределы края. Не так давно на базе Казанского суворовского военного училища прошёл Всеармейский фестиваль «Старт в науку», где в числе воспитанников других

Во Владивостокском президентском кадетском училище завершается набор детей на новый учебный год. О том, что сделано с момента создания в краевом центре этого учебного заведения и о планах на будущее, рассказывает его начальник контр-адмирал запаса Владимир БУРАКОВ.

## У КАДЕТ



## перспектива есть!



подобных училищ свои инновационные идеи представили и наши кадеты Даниил Гриценко, Данил Мирошников, Георгий Бронников и Максим Гриффальд. Последний, к примеру, выступил в секции «Научно-техническое творчество», представив действующую модель военного корабля и защитив исследование по теме: «Большой охотник. Немного истории».

Также в этом году ребята впервые участвовали в спартакиаде довузовских учебных учреждений Минобороны РФ, выезжая в Казань, Москву, Санкт-Петербург, Тверь. И уже есть свои призы по самбо и другим видам спорта.

Так что учёба и патриотическое воспитание - это единое целое, в этом процессе задействован каждый сотрудник училища.

- Понятно, что для работы с детьми нужны специально подготовленные кадры. Как эта проблема решается в ВПКУ?

- Была некоторая сложность, когда училище открывалось. Сроки тут давались сжатые, а сотрудников приходилось тщательно отбирать. Но дальше всё разрешилось постепенно: с каждым новым набором мы увеличиваем коллектив воспитателей и педагогов. Вот и ныне принимаем на работу 26 человек, изучив все ранее поступившие резюме, встретившись с отборными претендентами.

лей, а с высшей категорией - до 90. Поэтому не случайно как-то заведующая управлением образования города обронула, что с созданием училища сюда перешли лучшие педагоги. Причём наряду с опытными - много молодых. Они трудятся с пол-



нительного образования, поэтому пока не можем предоставить кадетам более широкий спектр кружков по интересам. Нет пока у нас и спортивного комплекса. Земля под его строительство выделена неподальше от территории городка, однако стоимость очень большая - до двух миллиардов рублей, нужно подождать. Зато в будущем, возможно к концу 2017 года, будем иметь свой бассейн, ледовую площадку с искусственным льдом, другие объекты.

Все это в планах! Ну а пока физподготовку дети проходят на своём стадионе либо в четырёх залах корпуса дополнительного образования, где с ними занимаются боксом, армейским рукопашным боем, самбо, кик-боксингом специалисты. На днях к нам заходили из краевой федерации борьбы, с сентября введём и занятия по дзюдо, вольной борьбе. Кроме того, команда училища по плаванию сейчас тренируется в городском бассейне, сборная по хоккею - в ледовом комплексе «Полос».

- В чём заключается военная сторона учёбы кадет?

- Ребята посещают воинские части, бывают на кораблях, знакомятся с жизнью и бытом военнослужащих. Например, в мае кадеты 6 «В» класса нанесли визит в отряд спецназначения краповых беретов «Лидер», а восьмиклассники посетили кафедру боевого применения средств связи ТОВВМУ имени С.О. Макарова. В июне кадет ждёт двухнедельная практика. Мы уже обратились к командующему ТОФ адмиралу Сергею Авакяну, и по его указанию разрешены поездки в бригады надводных кораблей и подводных лодок, соединение морской пехоты. По сути, начиная с восьмого класса, у детей начинается профессиональная подготовка. И ещё летом совместно с ветеранской организацией боевых действий «Контингент» организуем военно-спортивную игру «Зарница». Таким образом, приобщаем их к военному делу.

- Если сравнить начало работы училища и день сегодняшний, есть ли подвижки в успеваемости?

- Нынешние показатели разительно отличаются от прежних. Рост успеваемости и качества обучения кадет просто очевиден. Только за последний учебный период число отличников и хорошистов увеличилось на 34 человека. Два года напряжённого труда всего коллектива не прошли даром. Появились сильные классы. Например, победитель этого соревнования - 5 «А», который курирует подполковник запаса Игорь Цегельный и капитан 1 ранга запаса Николай Клец, в ближайшее время поедет на практику в Севастополь. Билеты по ВПД уже заказаны.

И ещё один факт. Каждые полгода к нам приезжает комиссия из управления военного образования и делает «срез», проверяя детей по основным предметам. Месяц назад эта проверка коснулась знайд по английскому языку. В итоге из 26 довузовских учебных заведений наши пятиклассники заняли третье место, а семиклассники 13-е. Значит, есть успехи...

Беседавал Константин ЛЮБКОВ. Фото автора и Ольги ШЕЛГУНОВОЙ.



• «Безопасная среда-2016»

# СПЛАВ ВОЛИ, МУЖЕСТВА И МАСТЕРСТВА

На танкодроме гвардейского Венского, орденов Ленина и Кутузова II степени Окружного учебного центра подготовки младших специалистов танковых войск имени генерал-лейтенанта И.Н. Руссиянова и спортивного комплекса СКА состоялся окружной этап Всеармейского соревнования «Безопасная среда-2016». Под его знамёна собрались лучшие экипажи разведывательных химических машин РХМ-4 войск РХБ защиты из всех соединений радиационной, химической и биологической защиты Восточного военного округа. В течение всего зимнего периода начальники расчётов учились грамотно руководить подчинёнными, химики-раз-

ведчики - безошибочно разбираться во всех сложностях анализа «заражённой» местности, механики-водители шлифовали навыки управления боевой машиной РХМ-4 на базе бронетранспортёра. Их мастерство и слаженность действий прошли серьёзное испытание в ходе первого и второго этапов конкурса в частях, соединениях и объединениях округа. Они-то, в конечном итоге, и позволили выявить лучших специалистов. Двадцать четыре экипажа РХБ разведки боролись за почётное право представлять дальневосточников в финале Всеармейских, а если повезёт, и международных соревнований в Костроме.



Танкодром окружного учебного центра давно не видел такого праздничного убранства. Расцвеченные флагами командная вышка, трасса, площадки боевых машин смотрелись торжественно и в то же время по-военному строго.

Главный судья и руководитель окружного этапа соревно-

ваний вдруг поломает бронетранспортёр, он его и будет восстанавливать...

Последняя фраза начальника отделения боевой подготовки вызвала улыбки на лицах солдат и офицеров, стоящих в строю. Зато первая заставила многих ещё раз представить себе каждый отрезок предстоящего маршрута. Подпол-

ковник Михаил Караджаевым и другими. Экипажам общевойскового объединения из Улан-Удэ, а также морской пехоты ТОФ, ВВС и ПВО, объединённым в одну группу, предстояло первыми выйти на маршрут. Через несколько минут прозвучала команда главного судьи, и тишину танкодрома взорвал рокот мощных дизелей.

Первые секунды на старте потерял экипаж морской пехоты,

которым командует сержант Олег Кустов. Механик-водитель младший сержант Александр Домышев, не сумев справиться с волнением, долго не мог тронуть бронетранспортёр с места. Стараясь наверстать утраченное время, механик-водитель разогнал БТР и пошёл на преодоление труднопроходимого участка дороги на повышенной скорости. Этот участок представлял собой отрезок метров в двадцать, заваленный валунами. Многотонная машина, как мячик, залясала на трассе, тряхнув экипаж. Не успев погасить скорость, она выскочила к «косогору» с «габаритным тоннелем». Размеры «тоннеля» были всего сантиметров на десять больше, чем габариты бронетранспортёра. Естественно, что уложиться в заданные параметры механику-водителю на такой скорости не удалось. Судья на «косогоре» поднял флажок - маховик штрафных секунд стал раскручиваться с новой силой. Между тем истекли две минуты ожидания, и стартовал экипаж, которым командует сержант Виктор Болдохов. Его механик-водитель рядовой Виктор Убашев оказался на высоте. Мягко тронул машину с места, успешно преодолел завал на дороге и чётко выполнил остановку на подъёме, не задев ни одной вешки.

В мощный окуляр трубы с наблюдательной вышки было хорошо видно, как БТР аккуратно сполз с «косогора», и, набирая скорость, рванул к очередной преграде - «завалу». На протяжении всего маршрута химики-разведчики из Улан-Удэнского общевойскового объединения работали неторопливо и аккуратно, что позволило им почти у финиша догнать экипаж морской пехоты Тихоокеанского флота. Очередной экипаж из этого объединения под командованием старшего лейтенанта Дениса Москвина ушёл со старта, имея фору в две минуты. Экипаж под командованием младшего сержанта Антона Кузьмина так и не уступил до конца гонки пальмы первенства. В ходе соперничества у морпехов критическую ситуацию могли изменить слаженные и быстрые действия химиков-разведчиков, командиров

потерял экипаж морской пехоты,



ваний «Безопасная среда - 2016» начальник отделения боевой подготовки войск РХБ защиты ВВО подполковник Александр Конанов довёл до участников состязаний порядок выполнения контрольного упражнения - «Индивидуальная гонка». Каждый экипаж должен пройти по трассе протяжённостью 2300 метров три круга. На маршруте одновременно будут работать два экипажа с интервалом в две минуты.

- Скажу откровенно, трасса сложная, требующая не только высокого профессионального мастерства от каждого номера боевого расчёта, но и чётких, слаженных действий всего воинского коллектива. - Александр Николаевич прокомментировал схему маршрута движения боевых машин с указанием расположения каждого препятствия. - Поэтому торопитесь разумно, понапрасну не рискуйте ни собой, ни машиной. Предупреждаю заранее: если экипаж

Конанов не погрешил против истины. Трасса действительно оказалась непростой: «заражённый участок местности», «ров», «эскарп», «траншея», «габаритный тоннель», «участок искусственных неровностей», «завал», «проход в минно-взрывном заграждении», «макет kolejного моста», «холм», «косогор» и т.д. Сержанты Пётр Жуков, Алексей Сидоров, младшие сержанты Антон Черных, Артур Глизикиных, рядовой Баир Раднаев под руководством заместителя командира соединения подполковника Николая Сажина несколько недель трудились, чтобы должным образом подготовить трассу к предстоящим состязаниям. И это им удалось. Представители командования округа высоко оценили качество оборудования каждого препятствия на маршруте движения. Накануне состязаний механики-водители, химики-разведчики, командиры экипажей и их наставники прошли весь маршрут «пеший по-танковому». Нужно было видеть реакцию ребят!







экипажей объединённой команды морской пехоты, ВВС и ПВО.

В их задачу входило определение наличия радиоактивных источников на технике с помощью приборов радиационной разведки, поиск закладок источников загрязнения на указанной местности, определение отравляющего вещества в колодеце, а также взятие проб «заражённого грунта», растительности, воды с помощью комплекта отбора проб, оказание первой медицинской помощи поражённому военнослужащему и быстрая эвакуация его на расстояние 60 метров, где располагался медицинский пункт, спе-



циальная обработка военной техники и оружия.

По словам судьи, на этом этапе соревнования особых ошибок у специалистов из объединённой команды не было, но не было и хорошей скорости выполнения задач. На начальном этапе соревнований лидерами стали экипажи из Улан-Удэ. Однако их лидерство продержалось недолго. После очередных заездов пальма первенства перекочевала в руки команды из Читинского объединения. Экипажи боевых машин под командованием младшего сержанта Константина Михеева, рядовых Вячеслава Жукова и Геннадия Рекунова улучшили результат первого этапа.

Борьба за лидерство с переменным успехом продолжалась весь день. Люди не обращали внимания ни на жару, ни на раскалённую броню - всем хотелось победить. Самыми же яркими и результативными оказались заезды экипажей из Приморского общевойскового объединения и отдельной бригады РХБ защиты. Командиры экипажей рядовые Павел Вязитов, Геннадий Анищенко, старшие лейтенанты Денис Тюменцев, Руслан Ибрагимов, лейтенант Александр Панов и их товарищи сделали всё возможное, чтобы показать лучшие результаты в своих заездах. Большая заслуга в том принадлежала конечно же механикам-водителям: рядовым Михаилу Вьюнову, Ильгару Богирову, Максиму Савицкому, Дмитрию Шибченко, сержанту Кириллу Дзюбаку и победителю прошлогоднего финала Всероссийских соревнований «Безопасная среда-2015» сержанту Юрию Власову. Во многом благодаря их профессиональному мастерству экипажам удалось избежать штрафных баллов на трассе. По итогам первого дня соревнований лидерами стали предста-

вители команд отдельной бригады РХБ защиты, общевойсковых объединений из Читы и Улан-Удэ.

К чести команд отдельной бригады РХБ защиты и Читинского общевойскового объединения они сделали всё от них зависящее, чтобы быть первыми. Сказать, что это было очень трудно, значит, ничего не сказать. Ведь впереди их ожидали «огненно-штурмовая полоса», состязание в стрельбе из автоматического оружия. Но уже ничего не могло сдержать победного порыва личного состава экипажей старших лейтенантов Дениса Тюменцева, Руслана Ибрагимова, рядового Вячеслава Жукова, лейтенанта Александра Панова. Проявили настоящий сплав воли, мужества и мастерства, они вышли победителями в труднейшем соперничестве.

Внимательно проанализировав показатели команд на окружном этапе конкурса «Безопасная среда-2016», комиссия во главе с подполковником Александром Конановым определила победителей состязаний. Первое место заняла команда отдельной бригады РХБ защиты во главе с капитаном Рауфом Абдулаевым. Второе место было присуждено команде Читинского общевойскового объединения во главе с майором Сергеем Овчинниковым. «Бронза» досталась коллективу общевойскового объединения из Улан-Удэ во главе с подполковником Андреем Лобанем. Почётное право представлять Восточный военный округ на Всероссийском этапе конкурса «Безопасная среда-2016» в Костро-



ме предоставлено сводной команде от округа. В неё вошли экипажи старшего лейтенанта Дениса Тюменцева, старшего лейтенанта Руслана Ибрагимова, рядового Вячеслава Жукова и лейтенанта Александра Панова. На торжественном построении победителям были вручены медали, грамоты и почётные кубки. В тот же день сводная команда ВВО убыла в Кострому для подготовки и участия во Всероссийском этапе конкурса «Безопасная среда-2016» в рамках подготовки к Армейским международным играм-2016. Удачи вам, ребята, возвращайтесь только с победой!

Владимир СЕМЕНИХИН.  
Фото автора.

## • Общественно-государственная подготовка

По итогам весенней проверки батальона огнеметного и аэрозольного противодействия, должность командира которого временно исполняет начальник штаба майор Сергей Овчинников, признан одним из лучших в бригаде радиационной, химической и биологической защиты объединения. На контрольных занятиях солдаты, сержанты и офицеры батальона продемонстрировали не только глубокие теоретические знания, но и прочные навыки применения материальной части в учебном бою.

порученное дело. Офицеры подразделения, в частности, и сам майор Овчинников много работают над расширением кругозора подчинённых.

Сергей Владимирович вот уже третий учебный период являясь руководителем группы ОПГ, проводит плановые занятия с сержантским составом батальона. И на контрольном занятии группа, которую он возглавляет, неизменно получает твёрдую четвёрку...

Проверявший сержантскую группу офицер в ведомости проведения контрольного занятия отметил, что подчинённые майора

Меня очень выручает мой помощник руководителя группы ОПГ старший лейтенант Андрей Агарков. Молодой офицер обладает хорошими знаниями по истории России, постоянно следит за политическими событиями в стране и мире. А главное, у Андрея есть хорошие методические способности. Он умеет донести до подчинённых необходимый материал. А тонкости юридического характера в современной армейской жизни нашим слушателям в деталях разъясняет младший сержант Алдар Цыбенжапов. Алдар до армии окончил

# ДО ДУШИ И СЕРДЦА



Особенно чётко и слаженно действовали военнослужащие батальона в ходе полевого выхода, где в сложной тактической обстановке проверялось умение специалистов преодолевать сложные трассы на резко пересечённой местности, вести разведку, снайперски поражать условные цели «противника». Абсолютное большинство военнослужащих при выполнении поставленной учебно-боевой задачи уложились в нормативы хорошей оценки.

Среди отличившихся проверяющие из вышестоящего штаба назвали командира огнеметной роты старшего лейтенанта Андрея Агаркова, командира роты аэрозольного противодействия капитана Константина Климова, младших сержантов Аркадия Селезнева, Михаила Рязанцева, Алдара Цыбенжапова, Руслана Градницкаса и рядового Алексея Подгорного. На подведении итогов контрольных занятий командир соединения полковник Алексей Михеев, его заместитель по работе с личным составом подполковник Анатолий Иконников отметили возрастную профессиональную выучку всего воинского коллектива.

Офицеры из штаба объединения, с кем мне довелось беседовать, сходились во мнении, что умение действовать грамотно и инициативно в нестандартных ситуациях учебного боя подчинённых майора Овчинникова во многом объяснимо хорошо продуманной повседневной боевой учёбой в прошедшем периоде.

«Это действительно так, - согласился заместитель командира соединения по работе с личным составом подполковник Анатолий Иконников. - Но не менее важно и то, что каждый командир боевого расчёта, каждый его номер, каждый водитель подразделения чувствовал всю полноту ответственности за

# КАЖДОГО...

Овчинникова хорошо ориентируются в международных событиях, как в нашей стране, так и за рубежом, неплохо знают героические традиции Вооружённых сил России. Особенно ему понравились аргументированные ответы младших сержантов Алдара Цыбенжапова, Руслана Градницкаса, Аркадия Селезнева, Михаила Рязанцева и рядового Алексея Подгорного.

При подготовке к контрольным занятиям, - рассказал Сергей Владимирович, - мы не раз рассматривали причины решения руководства страны о вводе российских войск в Сирию по просьбе законного правительства и президента этой страны Башара Асада для борьбы с боевиками так называемого «Исламского государства» и других террорис-

юридический факультет государственного университета. За разъяснением проблемы государственного строительства, политического устройства страны солдаты и сержанты обращаются к рядовому Алексею Подгорному. Алексей окончил факультет государственной службы. Впрочем, большинство слушателей нашей группы и сами не ленятся работать над собой...

В целом соединение РХБ защиты укомплектовано военнослужащими контрактной службы. Из разговора с командиром бригады знаю, что в ротах и батальонах немало солдат и сержантов, имеющих высшее и среднее специальное образование, побывавших в «горячих точках», обладающих большим жизненным опытом. И он тоже помогает ус-



тических организаций. Немало наших офицеров и прапорщиков участвовали в контртеррористической операции на Северном Кавказе. Многие не понаслышке знают, что такое международный терроризм.

пешно решать поставленные перед батальоном задачи.

Владимир СЕМЕНИХИН.  
На снимках: майор Сергей ОВЧИННИКОВ проводит занятия по ОПГ.

Фото автора.



## • Призывная кампания

## СЛУЖИТЬ СТАНОВИТСЯ ПРЕСТИЖНО

- Сегодня у нас самая большая партия новобранцев, - рассказывает начальник Белогорского военного комиссариата подполковник запаса Сергей Ревин. - И мы стараемся, чтобы каждому из призывников этот день запомнился.

Начальник отделения призыва майор запаса Александр Присеко проводит сверку прибывших призывников, после чего делает звонок по телефону:

- Алло, Наталья Михайловна, где ваш сын? Я провожу сверку, а его нет.

Через минуту потерявшийся призывник благополучно находится и садится в первом ряду к успешным получить до армии профессию помощника машиниста Михаилу Дьяконову, Вячеславу Фоменко и Алексею Кудрину. На вопрос корреспондента «СН» знают ли ребята, куда попадут служить, уверенно отвечает только Вячеслав Фоменко. По состоянию здоровья он проходит в Военно-морской флот. Для остальных место службы пока что - тайна за семью печатями.

Впрочем, эти ребята, как и их одноклассники Егор Егоров, Сергей Тюкавкин, Василий Сафронов и Дмитрий Ракутин, настроены на службу, а в каком роде войск - неважно.

Кстати, Сергей Тюкавкин уже сейчас планирует в будущем пойти на службу по контракту. Связать судьбу с ар-

Актовый зал Белогорского военкомата забит под завязку. Причём тех, кто пришёл проводить на службу будущих защитников Отечества, на порядок больше, чем самих призывников. Нынешней весной военную форму оденут 75 ребят из Белогорска и Белогорского района. Все они будут служить в Восточном военном округе.

мией намерен и Егор Шлемин из Возжаевки.

- Отслужу, потом поступлю на юридический факультет Амурского государственного университета и заключу контракт, - делится планами Егор Шлемин. - Оценки по ЕГЭ у меня хорошие. Они действительно два года, так что даже экзамены сдавать не придётся.

Но вот начинается торжественная часть мероприятия. Виновников торжества поздравляют начальники городской призывной комиссии подполковник запаса Игорь Орлов и председатель Белогорского отделения Всероссийской общественной



организации «Союз ветеранов Афганистана» полковник запаса Александр Костромин.

- Меня провожали в армию 15 декабря 1941 года, - присоединяется к звучанию поздравлений ветеран Великой Отечественной войны Михаил Шатков. - И тогда все провожающие плакали, потому что шла война. Семь лет я отслужил в армии и могу с уверенностью отметить, что вониз-дальневосточники всегда славились отвагой, мужеством и стойкостью.

Капельку душевного тепла внёс председатель Белогорского районного Совета народных депутатов Михаил Алексеенко, спешивший для призывников бесстрашный хит всех новобранцев «Не плачь, девочка». И получилось это у него так непосредственно и заразительно, что через минуту знакомую песню пел уже весь зал.

Ребята получили памятные подарки от комитета солдатских матерей, председатель которого Аделя Колесник по-матерински напутствовала будущих солдат.

А настоятель православной церкви отец Виктор надел каждому из них нательный крестик и благословил на ратную службу. Тепло поздравила парней мама призывника Михаила Дьяконова Наталья Михайловна:



- Бог одарил меня двумя сыновьями. Старшего Алексея мы проводили в армию в июне прошлого года. Сегодня идёт служить младший. И я надеюсь, что он, как и его старший брат, будет служить достойно.

С дипломом автомеханика уходит в армию Сергей Козлов. По словам его мамы Татьяны Анатольевны, уже сейчас юноша заявил о желании в будущем продолжить службу по контракту.

Под звуки духового оркестра призывники колонной идут к автобусу. Последние минуты гражданской жизни... Объятия, прощание, слёзы...

- Вот здесь отметить 365 дней и каждое утро зачеркивать одну клеточку. Зачеркнёшь последнюю и ты - «дембель», - слышу я совет одного из провожающих.

Не скрывает слёз бабушка Надежда Васильевна и мама Наталья Михайловна, провожающие Максима Канабева. Обнимают-

ся, прощаясь, братья-близнецы Павел и Никита Семеновы. Первым отдать долг Родине отправляется Павел. Никита по состоянию здоровья получил отсрочку на полгода.

- Наши белогорские мальчишки самые лучшие, - говорит врач Ирина Кузина. - В прошлый раз на областном сборном пункте были новобранцы из шести военкоматов, так белогорские призывники были самыми дисциплинированными и организованными. А вообще хочу отметить, что сегодня практически исчезли «уклонисты». В армию ребята идут с охотой. Служить по призыву становится престижно и почётно.

Звучит команда, и парни поочерёдно исчезают в салоне автобуса. Через полтора часа их встретит первый в их жизни КПП областного сборного пункта. Успехов в службе, ребята! **Ольга КАПШТЫК.**  
Фото автора.

## • Военно-патриотическое воспитание

## ОДИН ШАГ ОТ УНИВЕРСАЛЬНОГО БОЙЦА ДО СОЛДАТА

Так уж получилось, что многие хабаровские спортсмены отделения универсального боя СШОР филиала ЦСКА учаются сегодня в кадетской школе №1 имени адмирала Ф.Ф. Ушакова. И, конечно, они с удовольствием воспользовались возможностью испытать себя в рамках военно-полевого сбора, предусмотренного программой общеобразовательного учреждения.

- Одна из главных задач Центрального спортивного клуба армии - это подготовка к военной службе, - высказал своё мнение старший военно-полевой сбора тренер отделения универсального боя спортивной школы (олимпийского резерва) филиала ЦСКА Андрей Ефимов. - Благодаря физической подготовке и самодисциплине спортсмены легче адаптируются в армейских условиях, достигают лучших в сравнении со сверстниками результатов в боевой подготовке. Но мно-



го ведь зависит и от целеустремлённости ребенка.

Желание пройти сбор высказали 85 подростков. Рядом с почти взрослыми ребятами в строю стояли невысокие и худенькие шестиклассники, обладающие негибким характером и твёр-

Представители отделения универсального боя спортивной школы (олимпийского резерва) филиала ФАУ Министерства обороны РФ ЦСКА (СКА, Хабаровск) приняли участие в военно-полевом сборе на базе Окружного учебного центра ВВО. В течение десяти дней они прошли стажировку в качестве командиров подразделений (рота, взвод, отделение) и рядовых.

дым желанием пройти суровую армейскую школу.

В течение десяти дней подростки освоили строевую, физическую, медицинскую, инженерную и огневую подготовку, изучили азы военной топографии, а также тонкости радиационной, химической и биологической защиты. Оценки за умение ориентироваться на местности, маскироваться, рыть окопы, эвакуировать раненого в тыл и другие навыки напрямую влияли на итоговый балл.

Заместителя командира взвода сержанта контрактной службы Рустама Аллахвердиева особенно порадовала дисциплина подростков. Мастер спорта по боевому самбо и армейскому рукопашному бою, кандидат в мастера спорта по

там. - Как руководитель занятия я ими доволен. Просто молодцы!

И действительно, чтобы разделить эту точку зрения, достаточно было просто посмотреть на то, как чётко подростки повторяют за младшим командиром действия по команде «Вспышка справа!» или «Вспышка слева!», копируют на поле учебного боя передвижения наставника короткими перебежками или ползком по-пластунски. Ребята не пугали ни многочисленными имитационными взрывами, ни внезапном нападении «диверсантов».

Конечно, хватало в рамках военно-полевой сбора и других интересных мероприятий. Чего только стоил Всеармейский конкурс полевой выучки снайперов «Снайперский рубеж-2016!» На Анастасьевском общевоинском полигоне Восточного военного округа ребята увидели выступление лучших стрелков Вооружённых сил России, изучили современные снайперские винтовки, оптические прицелы и приборы ночного видения, узнали способы и средства маскировки.

Кроме того, спортсмены приняли участие в соревнованиях по преодолению полосы препятствий, выполнили стрельбы из автоматов Калашникова. А в конце сбора обучаемые были подняты по тревоге, выполнили задачи в рамках тактического занятия с практической стрельбой.

- Десять дней армейской жизни и занятий военными дисциплинами позволяют, как ничто другое, раскрыть характер ребёнка, а порой даже изменить жизненные приоритеты и цели, - отметил старший военно-полевой сбора Андрей Ефимов. - Многие парни, убедив-



шись в своих силах, проходят потом эти военные сборы ещё не раз. Яркий пример - семнадцатилетний спортсмен Александр Гагаркин. Побеседуйте с ним - не пожалеете.

Александра узнать было легко - на фоне других он выделялся ростом и широкими плечами. Как выяснилось, парень занимается универсальным боем в спортивной школе (олимпийского резерва) филиала ЦСКА уже 3,5 года. Чемпион Дальневосточного федерального округа и Хабаровского края, призёр первенства России по универсальному бою впервые прошёл подготовку в рамках военного сбора ещё несколько лет назад. Тогда он был обычным рядовым, а в этот раз стажировался уже в роли старшины роты.

- Конечно, побывать на военно-полевом сборе совсем не то, что увидеть это в кино, - рассказал парень. - Здесь всё одновременно интересно и полезно. Мы готовимся не просто к службе в армии, а скорее к будущей жизни. Многие именно во время сбора впервые понимают важность физической подготовки. Без неё здесь просто никуда - тот же армейский бронезкилет весит семь килограммов, автомат Калашникова - ещё три. Осознав важность

спорта, ребята зачастую меняют свой привычный уклад жизни на более активный.

Слова своего временного командира подтвердил ещё один спортсмен ЦСКА. Шестнадцатилетний призёр первенства России по универсальному бою 2016 года Денис Ходжер проходит военный сбор уже третий раз подряд. Он признаёт - вставать в шесть утра, бежать на физзарядку, а потом заниматься целый день военными науками в 13 - 14 лет очень сложно. Но убеждён - это закаляет и тело, и дух.

- Кстати, представителям нашего вида спорта в армии проще, - отметил Денис Ходжер напоследок. - Во время тренировок мы проходим полосу препятствий, метаем специальный нож, стреляем из пневматического оружия, боремся с другими спортсменами на татами. Всё это фактически и есть подготовка к службе в Вооружённых силах. И такие сборы для нашего вида спорта, как ни крути, самая лучшая реклама.

Олег СУРОВЦЕВ.  
Фото пресс-службы филиала ЦСКА в Хабаровске.



• 22 июня - День памяти и скорби

# «...ОН ПОГИБ В ПЕРВЫЕ ДНИ ВОЙНЫ»

В названии этого дня не случайно первым стоит слово «память». Практически каждую российскую семью опалило пламя войны. У каждого из нас есть близкие либо дальние родственники, которые пали на полях сражений или вернулись в 1945-м победителями. Потому и выходят в нашей стране многотысячные колонны «Бессмертных полков», потому что мы помним свою историю, свою родословную.

Не так давно мне посчастливилось познакомиться с интересным человеком - членом Союза художников России, ювелиром Николаем Новиковым. В своё время он окончил Красносельское училище художественной обработки металлов и по запросу из ДВО (специалисты по гравёрным и чеканным работам ценятся и в армии), как прежде и его родной старший брат, был направлен военкоматом для прохождения срочной службы в типографию штаба нашего округа. Здесь Николай изготавливал штампы, которыми печатались многочисленные склады и помещения, в частности, в частях Ограниченного контингента Советских войск в Афганистане.

После службы поступил на художественно-графический факультет Хабаровского пединститута, да так и остался на Дальнем Востоке. Сегодня Николай Новиков возглавляет секцию декоративно-прикладного искусства Хабаровского отделения Союза художников России. Его автоступа принадлежат такие работы, как инаугурационный знак губернатора Хабаровского края, должностной знак мэра дальневосточной столицы, памятный знак к Премии Дьяченко, знак почётного гражданина города Хабаровска и т.д. Он - член Международной ассоциации изобразительных искусств АИАП ЮНЕСКО, лауреат премии губернатора в области изобразительного искусства 2012 года за должностной знак «Губернатор Хабаровского края» и серии подвесок «В каплях камня причется радуги цвет», автор многих работ, которые можно увидеть в хабаровских православных храмах, лауреат нескольких высших наград Межрегионального фонда Карла Фаберже.

Но что меня особенно поразило в мастерской Николая Александровича, расположенной на улице Фрунзе в Хабаровске, так это

то, что на одной из стен здесь заботливо собрана фотогалерея его предков. Самый старый из снимков - это портрет его прадеда Николая Михайловича, о судьбе которого Николай Новиков, к сожалению, практически ничего не знает. Рядом - несколько снимков его деда - Николая Николаевича. В 1916-м, в 21 год, он участвовал в боях Первой мировой войны на территории Галиции и Буковины. Был ранен в ногу.

Он умер в 1958-м, а я родился в 1959-м, - рассказывает Николай Александрович, - и мне дали имя в честь деда.

Здесь же фото его дяди - Льва Николаевича, сделанное в 1936-м, и вырезка из журнала «Огонёк» советской поры, где рассказывалось о том, как погиб лётчик Лев Новиков.

В июне 1941 года 208-й скоростной бомбардировочный авиационный полк входил в состав 46-й авиационной дивизии МВО. С началом Великой Отечественной войны полк был переброшен в Белоруссию, и лётчики ежедневно вылетали на бомбардировку колонн вражеской техники, стремительно продвигавшейся на восток. Среди тех, кто поднимался в небо, был и командир звена лейтенант Лев Новиков, прослуживший к тому времени уже пять лет и считавшийся классным пилотом. 5 июля группе лётчиков полка, в которую вошёл и Лев Новиков, была поставлена задача разбомбить колонну немецких танков. Выполнив её, бомбардировщики уже возвращались на свой аэродром, когда в районе Полоцка над станцией Боровуха их настигла группа из 11 фашистских истребителей. На низкоскоростные машины обрушился шквал пушечной-пулемётного огня. В кабине самолёта Льва Новикова посыпались стёкла. Погиб стрелок-радист Осадчик. Штурман Николай Шагоненко был ранен, и командир приказал ему прыгать. Сам же по-старелся посадить подбитую машину на поле, но она перестала слушаться штурвала и рухнула. Когда

к самолёту подбежали местные жители и попытались извлечь пилота из развороченной кабины, он на мгновение придал в себя, сказал: «Спасибо, друзья...» И умер у них на руках...

Всего за несколько дней до этого Лев Николаевич писал своей жене: «Здравствуй, милая Паяя! Да, как тяжело расставаться с близким другом, последние минуты хочешь сделать часами, но они пробегают секундами. А за эти десять дней я уже проводил двух друзей - хороших боевых товарищей...»

Лев Новиков не знал тогда, что у его жены под сердцем уже зародилась новая жизнь. Его дочь увидит отца только на фотографии...



Спустя три с лишним десятилетия после Великой Отечественной войны Паяя Павлова получила письмо от одного из сослуживцев мужа - Николая Сова: «...Хорошо помню Льву, нашего командира звена. Мы все его любили за большую доброту и отзывчивость к нам, тогда ещё молодым лётчикам и штурманам. Другие ребята завидовали, что мы попали к такому командиру.

В первые дни войны Льва особенно часто вспоминал вас, беспокойно, всё говорил: «Как там она одна в такое тяжёлое время? Он вас очень любил, и этим гордился, и всегда говорил нам о своей любви, не стеснялся, хоть мы были тогда совсем мальчишками.

Пишу вам письмо, а моя супруга Мария Ивановна рядом заливаясь слезами.

Передайте от нас привет вашей дочке Галочке, пусть она знает, что её отец погиб героем, защитив собственную жизнь нашу Родину».

А вот где похоронен муж, Паяя Павлова не знала 32 года...

Оказалось, что единственный выживший из экипажа штурман Николай Шагоненко захоронил лётчика Новикова и стрелка-радиста Осадчего в воронке, образовавшейся при взрыве их самолёта. И только в 1975 году Николай Дмитриевич отправил следопытам школы в Боровухе письмо, в котором попросил ребят возложить в День Победы цветы на могилу Новикова и Осадчего, приложив подробный план, по которому

можно было найти место захоронения. Школьники не только нашли могилу, но и перезахоронили останки лётчиков в братской могиле у сельсовета. Тогда же штурман нашёл и вдову своего командира звена.

«Дорогой друг! - сообщала в ответном письме Паяя Павлова Николаю Шагоненко, - 32 года я не могла найти никого из тех, кто воевал рядом с моим мужем. Думала, грешным делом, что только я его помню. Спасибо вам, что помогли разыскать могилу Льва, спасибо ребятам из Боровухи, что чтят его память...»

По следам погибшего старшего брата Льва пошёл и младший - Александр (который, кстати, позднее назвал старшего сына в честь погибшего брата). Когда ему пришлось время идти в армию, юношу

направили в Вязниковскую военную авиационную школу во Владимирской области. Но повоевать ему уже не довелось. Он окончил лётную школу в 1945-м, а вскоре и война окончилась. В дальнейшем отец Николая Александровича получил финансовое образование и работал в райпотребсоюзе. Но на стене в мастерской ювелира есть групповой фотоснимок «курсантов 137-го классного отделения, окончивших самолёт И-16» (такая подпись на фото) в феврале 1945 года, в числе которых его отец. Рядом - ещё один снимок - с радостными лицами отца и его одноклассника, награждённых медалью «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941 - 1945 гг.»

Проверяя факты для этой публикации по Интернет-ресурсу «Память народа» (благодаря чему, кстати, выяснилось, что в «огоньковской» публикации было неправильно указано имя жены Льва Новикова (вместо Паяны - Павла), узнал, что практически одновременно со Львом Николаевичем в первые дни войны погибли ещё два лётчика - его однофамильцы: 24-го июня 1941 года - старший лейтенант Иван Фёдорович Новиков, командир звена 31-го скоростного бомбардировочного авиационного полка, а 25 июня - капитан Иван Васильевич Новиков, штурман эскадрильи 39-го скоростного бомбардировочного авиационного полка. А в общей сложности только полных тёзок Льва Николаевича среди фронтовиков в этой базе данных насчитал более 130. Всего же на этом сайте собрана информация больше чем о 10 миллионах фронтовиков. Но, увы, и она нуждается в дополнении. К примеру, никакой информации о погибшем стрелке-радисте экипажа бомбардировщика по фамилии Осадчик я там не обнаружил. А ведь и у него наверняка были родные...

Светлая память тем, кто первыми принял удар фашистской орды и погиб, защищая Родину. Светлая память тем погибшим, чья имена ещё предстоит воскресить. Мы помним и скорбим...

Владимир ПЫЛАЕВ.  
Фото из личного архива  
Николая НОВИКОВА.

• Память

## ПРАВДА И МИФЫ О ПОЛЯРНОМ ЛЁТЧИКЕ



Осенью прошлого года «Суворовский натиск» рассказывал о легендарном полярном лётчике Александре Светогорове, который трагически погиб 26 июня 1935 года, выполняя на самолёте «Савойя S.55X» перелёт с Сахалина на материк в сложных метеословиях.

В конце мая на здании Хабаровского краевого аэроклуба ДОСААФ России имени лётчиков-героев спасения челюскинцев была установлена мемориальная доска в память о первом лётчике-инструкторе Хабаровской краевой школы гражданских пилотов Александре Светогорове. За 1931 - 1933 годы он успел подготовить в этой школе два выпуска пилотов, в частности, выпустить в первый самостоятельный полёт будущего Героя Советского Союза Нину Распопову.

В 1934-м А. Светогоров участвовал в операции по спасению

челюскинцев. Полномочный представитель ОГПУ по Дальневосточному краю Терентий Дерибас лично настаивал на том, чтобы руководство 60-го Виленско-Курильского пограничного отряда представило отважного лётчика к награждению орденом Красной Звезды. Однако свой орден Светогоров так и не получил, а был удостоен звания «Почётный чекист» и награждён знаком «Почётный работник ВЧК-ГПУ (XV)» к 15-летию ВЧК-ГПУ (поскольку к тому времени был командиром авиазвена погранотряда). Кожаный чехол от этого знака и серебряные часы Буре с дарственной надписью: «тов. Светогорову А.П. за успешный перелёт Хабаровск - Камчатка», позднее были найдены на месте катастрофы.

Выступая на торжественном митинге по случаю открытия мемориальной доски, председатель Общественного совета по изучению и сохранению исторического наследия российского Дальнего Востока Геннадий Басюк рассказал о судьбе талантливой пилота и отметил вклад Дальневосточного следственного управления на транспорте, сотрудники которого занимались выяснением обстоятельств авиакатастрофы 1935 года.

Однако телесюжет об открытии мемориальной доски, показанный на одном из хабаровских каналов, отдал неприятный душок. Автор - девушка - позволила себе следующее утверждение: мол, по неофициальной версии в момент крушения самолёта погибли не все, Светогоров выжил,

похитил миллион рублей, который якобы перевозил на борту, и сбегал... Насколько эта версия правдива, сейчас устанавливают криминалисты. Дескать, обнаружены останки только четырёх человек из двенадцати, летевших этим рейсом...

Понятно, что просто информация об открытии мемориальной доски пилоту не стала бы сенсационной. Вот и пришлось тележурналисту бездоказательно очернять героя сюжета. Ведь ответить он уже не сможет...

Но ответить смогли те, кто глубоко изучал эту тему, в частности, сам Геннадий Басюк и наш бывший сослуживец, журналист Константин Пронякин, участвовавший в последние экспедиции к месту крушения самолёта «Савойя S.55X», которые на днях провели в Дальневосточной государственной научной библиотеке презентацию книги «Красный сон Светогорова», принадлежащую перу Константина. Издателем книги выступил также бывший «суворовец» Александр Хворов.

Как сказал Геннадий Басюк, сам факт, что спустя год после авиакатастрофы семье лётчика было выдано свидетельство о его смерти, подтверждает, что сотрудники НКВД в ходе первой экспедиции к месту крушения самолёта обнаружили останки Светогорова. Поэтому утверждать, что лётчик мог похитить перевозимые деньги и скрыться с ними как минимум неэтично. А костных останков погибших могло быть и больше, если бы за прошед-

шие годы к месту катастрофы не ринулись сотни «чёрных копателей» и «металлистов».

В небольшой по объёму книге не только подробно описан последний рейс Светогорова, но и рассказано о его вкладе в операцию по спасению челюскинцев. Приведены также интересные справочные данные и редкие фотодокументы.

Как приложение к книге Хабаровское краевое отделение ВООПИиК выпустило также иллюстрированный альбом «Виражи лётчика Светогорова».

Кстати, организаторы презентации показали собравшимся уникальный фильм 1974 года выпуска, по-



священный 40-й годовщине спасения экспедиции Отто Шмидта. Автором сценария его выступил Юрий Визбор, который стал одним из основоположников жанра авторской песни.

P.S. Когда номер готовился к печати, стало известно, что Общественный совет по изучению и сохранению исторического наследия российского Дальнего Востока, уполномоченный ВООПИиК заниматься захоронением останков лётчика А. Светогорова, экипажа и пассажиров самолёта «Савойя S.55X», разбившихся в 1935 году и до сих пор не захороненных, определился с датой церемонии прощания и захоронения. Как пояснил председатель Общественного совета Геннадий Басюк, захоронение намечено на субботу, 25 июня. Начало церемонии в 10:00. Место выделено

мэрией Хабаровска на Аллее памяти Матвеевского кладбища Хабаровска.

Владимир ПЫЛАЕВ.  
Фото из архива редакции.



• ВВО: день за днём

# СПАСИБО ЗА СЛУЖБУ!

В отдельной бригаде материально-технического обеспечения под командованием полковника Александра Антоновского торжественные проводы увольняемых в запас военнослужащих стали уже доброй традицией. На этот раз виновниками праздничного мероприятия стали более 300 солдат и сержантов, срок службы по призыву которых подошёл к концу.

Военнослужащие собрались в уютном войсковом клубе в последний раз, чтобы услышать от командования части слова благодарности за добросовестную ратную службу и проявленную разумную инициативу. Все воины служили в разных подразделениях, но к финишной черте у них была одна общая дорога, насыщенная боевой подготовкой, обилием досуговых мероприятий.

К слову, праздники в этой воинской части всегда удаются на славу, потому что готовят их неравнодушные и творческие люди - Ирина Карпенченко и Тамара Покрыщенко, для которых эта работа давно уже стала любимым делом.



Правда, в этот раз в сценарий внесла коррективы непогода: в самый неподходящий момент в клубе части отключился свет, и несколько номеров праздничной программы по понятным причинам военнослужащие увидеть не смогли.

Но это не сказалось на общем настроении. Торжественным моментом вечера стала зачитка приказа ко-

мандира воинской части полковника Александра Антоновского. За усердие и образцовое выполнение

служебных обязанностей около двадцати солдатам, ефрейторам и сержантам были вручены грамоты. Ещё стольким же объявлена благодарность. Рядовой Павел Ляшенко удостоен чести сфотографироваться у развёрнутого знамени части. Ушло на родину благодарственное письмо родителям рядового Андрея Кузьмина. Не остался в стороне и

Белогорский комитет солдатских матерей, приготовивший особо отличившимся военнослужащим памятные подарки.

А потом началась культурная программа. Конкурсы, смешные сценки, песни и шутки. Что касается подготовленного для виновников торжества видефильма о них самих, который они из-за отсутствия электричества не смогли посмотреть, то, по словам Ирины Карпенченко, он станет для ребят электронным «дебельским альбомом», который каждый сможет записать себе на память и смотреть дома с друзьями.

Диск с отснятыми фото- и видеокадрами будет для ребят хорошей памятью о незабываемых днях службы, - сказала Ирина Александровна.

По-разному сложится судьба у отслуживших парней. Но то, что преодолеть удары судьбы и находить правильные решения им будет легче, чем их неслужившим сверстникам, сомнению не подлежит.

Ольга КАШПТЫК.  
Фото автора.

# ГОРОСКОП

С 27 июня по 3 июля

**Овен**  
(март, 21 - апрель, 20)  
Семейным представителям знака придётся заняться жилищным вопросом, переждать, сделать ремонт. Одиноким Овнам пока лучше отказаться от знакомств. Будьте осторожны с едой в уличных кафе.

**Телец**  
(апрель, 21 - май, 21)  
На этой неделе Тельцам придётся проявить активность. Это хорошее время для знакомств и общения. Ешьте как можно больше овощей и фруктов - это укрепит иммунитет.

**Близнецы**  
(май, 22 - июнь, 21)  
Сделайте избраннику подарок, но спешите на комплименты, тёплые слова, не отказывайтесь в поддержке друзьям. Проследите за своими финансами. Баня и сауна помогут избежать простуды.

**Рак**  
(июнь, 22 - июль, 23)  
Лето, природа и отдых пойдут на пользу Ракам, и поэтому отпуску сейчас весьма кстати. Кто-то может в вас влюбиться, не удивляйтесь такому повороту событий. Откажитесь от частых перекусов.

**Лев**  
(июль, 24 - август, 23)  
Львам, которые ещё не создали семью, не надо спорить с избранником, что-то требовать от него. Будьте осторожнее с деньгами, особенно в дороге. Хороший момент для визита к стоматологу.

**Дева**  
(август, 24 - сентябрь, 23)  
Свободных Дев ждут перемены в личной жизни. Новое знакомство может произойти в любой момент. Принимайте решения, опираясь на логику, а не на эмоции. Больше гуляйте на свежем воздухе.

**Весы**  
(сентябрь, 24 - октябрь, 23)  
На этой неделе придётся принимать ответственные решения, проявлять лидерские качества и потому от отдыха лучше забыть. Шадающая диета и занятия спортом помогут быстро похудеть.

**Скорпион**  
(октябрь, 24 - ноябрь, 22)  
Прекрасный момент для знакомства, начала отношений, идеальное время для свадьбы, медового месяца или романтического путешествия. Не забывайте про отдых, не берите работу на дом, в выходной забудьте о проблемах.

**Стрелец**  
(ноябрь, 23 - декабрь, 21)  
Будьте сдержанны в своих поступках. Откажитесь от походов на шумные вечеринки, а лучше подумайте о совместной поездке с любимым человеком в отпуск. Спа-процедуры помогут снять накопившуюся усталость.

**Козерог**  
(декабрь, 22 - январь, 20)  
Козероги будут выяснять семейные отношения, но споры не перерастут в ссоры, а принесут пользу, помогут понять, кто прав, а кто виноват. Во время отпуска на море ведите себя осмотрительно, не заходите в воду глубоко.

**Водолей**  
(январь, 21 - февраль, 19)  
Водолеям стоит забыть о свободе, встречах с друзьями и отдыхе в весёлой компании. Внимание потребуется родителям, а также придётся решать финансовый вопрос. Если планировали медицинское обследование, не откладывайте визит к врачу.

**Рыбы**  
(февраль, 20 - март, 20)  
Настал идеальный период для признаний в любви, знакомств, начала романа. Момент хорош для восстановления старых связей и деловых, и личных. Во время занятий спортом избегайте повышенной нагрузки.

• В Домах офицеров и клубах

# ТАК ЗВУЧИТ «ПОБЕДНАЯ ВЕСНА»!

Конкурс художественной самодельности «Когда поют солдаты» стал доброй традицией в отдельной бригаде материально-технического обеспечения, которая дислоцируется в Приморском крае. В этот раз его посвятили 71-й годовщине Победы и назвали «Победная весна».

В конкурсе смогли принять участие военнослужащие по призыву и по контракту, гражданский персонал и члены семей военнослужащих. Подготовку к нему была очень кропотливой: искали идеи для номеров, шили костюмы, готовили декорации, репетировали... Чуть позже участник конкурса рядовой Ярослав Ляшенко вспоминал: «Необходимо было распределить роли, расставить акценты в номере. Так, день за днём, репетиция за репетицией наш небольшой творческий коллектив развивался, становился сплочённым и двигался к намеченной цели».

На суд зрителей были представлены номера в шести номинациях: «Инсценированная песня», «Игра на музыкальных инструментах», «Вокал», «Разговорный жанр», «Авторская веселая», «Хореография».

Ирина Яровая, заведующая библиотекой Дома офицеров Уссурийского гарнизона, член жюри конкурса, призналась: «Это было какой-то необыкновенный слав патриотизма, творчества, артистизма, фантазии и добра».

Действительно, ни один номер не оставил равнодушными зрителей и членов жюри. Чего только стоило стихотворение собственного сочинения рядового Даниила Циглина «Память моих дедов». Были и инсценировки, и танцевальные номера, и игра на музыкальных инструментах, и песенные композиции. Особенно порадовала номинация «Разговорный жанр». По-настоящему захватило дух от монолога в стихах, прочитанного рядовым Артуром Манакковым. настолько проникновенными были эти строки, посвящённые подвигу русского народа в годы Великой Отечественной войны, 75-летие начала которой отмечается в эти дни. Слезы появились в глазах слушателей, когда под звуки фортепиано рядовой Дмитрий Горбулинский прочёл стихотворение Мусы Джалиля «Варварство».

Рядовой Валерий Михайленко сразу зрителей отличил вокалом, задорно и артистично исполнив песню «Три танкиста».

В номинации «Игра на музыкальных инструментах» участники показали отличное владение гитарой, баяном и барабанами. Музыкальная композиция «Наш день Победы», исполненная в стиле рэп, прозвучала оригинально и по праву стала одним из самых ярких выступлений конкурса.

Свои танцевальные способности воины смогли проявить в номинации «Хореография». Танец «Майский вальс» был не только прекрасно ис-



полнен, но и удивил своим творческим замыслом.

Концерт получился ярким и эмоциональным. Шквал аплодисментов сопровождал выступление каждого конкурсанта.

Жюри было очень непросто определить победителя. Необходимо было оценить нравственно-эстетическое содержание номера, художественный уровень подготовки, исполнительское мастерство участников и их сценическую культуру.

В итоге Гран-при удостоился коллектив автомобильного батальона с инсценировкой «Дорогой войны», в которой прозвучал отрывок из баллады Алексея Дударева «Рядовые». Жюри отменило интересную постановку номера, костюмы, отличное знание текста и артистизм участников.

Все без исключения конкурсанты и участники мероприятия заслужили сладкие призы и зрительские овации.

А заместитель командира бригады по работе с личным составом майор Григорий Новиков, подводя итоги конкурса, отметил, что все ребята чтут память своих дедов и доказывают это отличной службой и глубоким чувством патриотизма, которое живёт в их сердцах. Подобные мероприятия сплачивают воинский коллектив, и, безусловно, ещё не раз клуб отдельной бригады МТО распахнёт свои двери для армейских талантов.

Оксана ШМАКОВА.  
Фото Анастасии ИВАННИКОВОЙ.

# ГРАН-ПРИ - ЗА ПЕСНЮ «СОЛДАТ»



Во Владивостоке на сцене Дома офицеров флота на высокой эмоциональной ноте завершился IX фестиваль патриотической песни «Восточный форпост», посвящённый Дню России. В нём участвовали самодельные артисты и творческие коллективы из Приморья и Хабаровского края.

Уже первые произведения о Родине, погибших на войне героях, крепкой боевой дружбе оп-

ределили настрой финального гала-концерта, очень лиричного, национального по духу, напол-

ненного военно-фронтальной тематикой. «Браво!» - кричали в переполненном Андреевском зале ДОФ после выступлений Виктора Стригуенко и Натальи Снегиревой, ребята из ансамбля отдельной моторострельковой бригады, дислоцированной в селе Сибирцево. Они и заняли первые места в своих номинациях.

В ходе награждения приз зрительских симпатий был вручён трио «Синие поганы» из Владивостокского президентского кадетского училища. Главную же награду фестиваля - телевизор - завоевал вокально-инструментальный ансамбль отдельной моторострельковой бригады из города Выкина, блестяще исполнивший песню «Солдат».

Душевные песни, прекрасные голоса, - заметил один из организаторов фестиваля председатель Владивостокского совета ветеранов полковник в отставке Сергей

Кондратенко. - Есть таланты на Дальнем Востоке, есть люди, которые любят и пропагандируют патриотическую песню. Отрадно, что постепенно расширяется география нашего конкурса. В нём, кроме армейских и флотских участников, появляются новые имена самодельных артистов из студенчества, гражданской молодёжи.

Кстати, этот фестиваль стал лауреатом конкурса социальных проектов и получил финансовую поддержку от администрации города. С 2015 года по распоряжению главы Владивостока оказывается денежная помощь общественным организациям в виде грантов на реализацию социальных проектов. В этом году восемь общественных организаций получили гранты до 200 тысяч рублей.

Константин ЯСНОВ.  
Фото Олега МАТВЕЕВА.



УЧРЕДИТЕЛЬ:  
Министерство обороны  
Российской Федерации.  
ИЗДАТЕЛЬ: ФГБУ  
редакция газеты  
«Красная звезда».  
Главный редактор  
С.Н. УЛАНСКИЙ.

Редакция газеты «Суворовский натиск»  
Адрес редакции: 680038, г. Хабаровск, ул. Серышева, 13. Электронная почта: Suvorov\_natisk@mail.ru.

НАШИ ТЕЛЕФОНЫ: главный редактор - (4212) 39-54-97;  
заместитель главного редактора - 39-57-85; ответственный секретарь - 39-78-19.

Публикуемые материалы не всегда отражают позицию редакции. За содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторы и рекламодатели. Переписка с авторами не ведётся.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации РФ.  
Регистрационный № 01966.

Время подписания в печать:  
по графику в 17.00,  
фактически в 17.00.

Отпечатано  
в АО «Красная Звезда».  
Адрес издателя  
и АО «Красная Звезда»:  
123007, Москва,  
Хорошёвское шоссе, 38.  
Заказ № 24. Тираж 3415 экз.  
Цена свободная.